Stor hgjde

Veekstkurver: SPECIALLAGEKLINIK
. . wy . » v/ Line Cleemann
Se vejledningen "Lille hgjde”.

Hvad er gget veekst?

@get veekst defineres som leengde, som afviger fra det, som var forventet pa baggrund af
barnets tidligere veekst eller laeengde over de gverste linjer pa leengdeskemaet (over +2
standard deviationer).

Det er almindeligt, at vaeksten varierer i lgbet af de to farste levear, og det er sjeeldent tegn
pa sygdom. Dette er specielt tydeligt hos barn, der er fadt for tidligt, hvor det er almindeligt
med en gget vaekst de farste to ar (kaldes ogsa "catch-up-vaekst").

Hvad er symptomeme pa @get veekst?
| langt de fleste tilfeelde er det eneste symptom pa gget vaekst stor hgjde.

Hvilke symptomer skal du veere szerlig opmaerksom pa?

Du skal vaere opmaerksom pa andre symptomer end stor hgjde, f.eks.: for tidlig eller
forsinket pubertet, et pafaldende udseende, abnorme proportioner af kroppen, problemer
med barnets adfeerd, nyopstaet hovedpine og synsforstyrrelser samt overvaegt.

Hvordan stilles diagnosen?

Man stiller diagnosen ved at kontrollere barnets veekst ved hjeelp af vaekstkurver. Hvis de
afviger, skal man finde arsagen til det. Farste trin er at skanne, hvad barnets forventede
sluthgjde bliver. Det kan gares pa to mader. Enten kan man tage rgntgenbilleder for at
bestemme modningen af skelettet og derefter sammenligne denne med barnets alder.
Eller man kan beregne sluthgjden pa baggrund af foreeldrenes hgjde efter fglgende
formler:

Drenge: (mors hgjde + fars hgjde + 13 cm)/2

Piger: (mors hgjde + fars hgjde - 13 cm)/2

Den forventede sluthgjde vil da ligge indenfor et interval af £8,5 cm

| visse tilfeelde kan det vaere relevant at tage blodpragver for at male niveauer af
vaeksthormon, stofskiftehormon og keanshormoner (f.eks. gstrogener, testosteron).

Hvad skyldes gget veekst?
| de fleste tilfeelde skyldes den store veekst arv fra foreseldrene. Det betragtes som en
normal variant. Det er fa tilfeelde af @get veekst, der skyldes sygdom.

Er gget vaekst arveligt?

@get veekst kan veere arveligt, og forskere vurderer, at ca. 80 procent af et menneskes
hgjde bestemmes af gener, som barnet har arvet fra foreeldrene. Et menneskes hgjde
bestemmes af flere genvarianter, og det er derfor sveert at forudsige praecist, hvor hgijt et




barn vil blive. Forskellige kombinationer af genvarianter kan medfgre, at sgskende har
forskellige hgjder.

Hvordan behandler man gget veekst?

Hvis en eller begge foraeldre er hgje, kan det komme pa tale at reducere veeksten, hvis
den forventede sluthgjde er over 205 cm hos drenge eller over 185 cm hos piger.
Behandling af stor hgjde diskuteres for tiden blandt bgrneleeger. Behandlingen har
tidligere bestaet i kanshormonbehandling, men denne behandling anvendes nu sjeeldent,
da den har en meget begraenset effekt. Der er nyere behandlingsmetoder tilgaengelige,
som stopper veeksten ved at gdeleegge veekstzonerne i knoglerne i benene ved en
kikkertoperation. Hvis den ggede veekst har andre arsager end hgjden hos foraeldrene,
afheenger behandlingen af arsagen.

Hvordan udvikler gget veekst sig?
| de fleste tilfeelde af @get vaekst, hvor arsagen er stor hgjde i familien, bliver sluthgjden
ogsa stor. Ellers afhaenger de af den tilgrundliggende arsag.
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